九旬院士捐赠百万奖学金

中国科学报社 肖 洁

近日,在青岛市立医院的病榻前,刘瑞玉终于在 100 万元的捐赠协议上签上了自己的名字。这位 90 岁高龄的 中科院院士说话已经很吃力,但他仍努力表示,感谢中科 院研究生教育基金会帮他完成了"这辈子的一个心愿"。

其实,一直到当天上午,刘瑞玉所在的中科院海洋研究所的同事们还在劝他不要捐这么多钱。但是老先生坚持,要用这笔钱设立"刘瑞玉海洋科学奖励基金",并作为留本基金,以其收益奖励中科院海洋生物学领域成绩优异并取得重要研究进展的学生。他特别希望能有更多学子献身相关科学研究。

刘瑞玉是我国著名的甲壳动物学家,海洋底栖生物生态研究的奠基人之一。这 100 万元,一半来自他之前获得的青岛市科学技术最高奖,另一半则是老先生多年攒下的积蓄。

刘瑞玉很早就向所里提出要捐赠设立奖学金的事。 "他要求了几次,但所里都劝他不要捐。"刘瑞玉的学生、 中科院实验海洋生物学重点实验室主任宋林生介绍说,这 是因为刘先生的子女生活并不富裕,有一个儿子的身体也 不好,大家都不忍心看到他这样做。

而说起自己的老师,宋林生几度哽咽:"刘先生事业心很强,一心扑在工作上,几乎没有节假日。平常他的生



《中国科学报》1版 2012年6月20日

创新年轮 攀登足迹 中国科学院第十二届科星奖获奖作品选

活非常简单,甚至经常吃方便面。但在捐款 100 万元这个事情上,刘先生坚持说自己做主,而且他也告诉了家人,家人没有意见。"

今年5月,刘瑞玉因病住院,他再次提出捐款一事,请宋林生帮忙与中科院研究生教育基金会联系,商量有关捐赠事宜。

由于老先生在病中,研究所和基金会的工作人员为帮他完成心愿,尽快完成了捐赠协议的商定和签署。记者注意到,在奖金的交付时间上,刘瑞玉给出的答复是"随时"。

当教育基金会办公室主任张晋连将捐赠荣誉证书和奖牌交到刘瑞玉手 里时,老院士紧紧攥着张晋连的手,脸上露出了欣慰的笑容。